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Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig (ACY) yn cael ei ystyried wrth asesu eich

atebion i gwestiynau 4 ac 11.
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1.

Atebwch bob cwestiwn.

@s:
(c i

{ WISWINNSN(EIN N DIFLANEDIG
DIFRIFOL YNY GWYLLT

Rhywogaeth o fwnci yw’r tamarin llewaidd wyneb du (Leontopithecus caissara). Mae’n byw yng
nghoedwigoedd glaw De America.

(@ Mae'’r tamarin llewaidd wyneb du yn cael ei ddosbarthu fel Mewn Perygl Difrifol ar restr
goch yr IUCN ac mae wedi’i restru yn Atodiad 1 CITES. Dim ond tua 400 o unigolion sydd
ar 6l yn 'y gwyllt.

HEB EU DIFFYG LLEIAF O AGO%N FOD AGORED | MEWN
GWERTHUSO DATA BRYDER FYGYTHIAD NIWED PERYGL
(i)

(ii)

DIFLANEDIG

Ar y raddfa symudol uchod, awgrymwch beth fydd yn digwydd i’r tamarin llewaidd
wyneb du oni bai bod mesurau’'n cael eu cymryd i warchod y rhywogaeth. [1]

Os yw mesurau cadwraeth (conservation) yn methu, nodwch beth fydd yn digwydd
i fioamrywiaeth y cynefin lle mae’r tamarin llewaidd wyneb du yn byw.

[1]

( WJEC CBAC Cyf.

(4471-52)

Trosodd.

Arholwr

yn unig

4471
520003



Arholwr
(b) Mae cynefin coedwig law y tamarin llewaidd wyneb du wedi cael ei glirio i dyfu India corn ynuns

(maize). Bellach, mae poblogaethau bach o’r mwnci yn byw mewn pocedi arunig (isolated)
o’r goedwig law. Mae’r bobl leol yn cael eu talu i ddechrau meithrinfeydd (nurseries)
planhigion lleol ac i blannu coridorau o goed brodorol (native) sy’n cysylltu’r pocedi arunig
o’r goedwig law.

Mae’r diagram yn dangos golwg or awyr o 900 km?2 o goedwig law sydd wedi cael ei
chlirio @i phlannu ag India corn.

Ardal fawr o
goedwig law
wedi’i chlirio
a’i phlannu ag
India corn

Poced
arunig o
goedwig

f\

Poced
arunig o
goedwig
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> o goed
brodorol
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arunig o
goedwig
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(c)

(i)

(ii)

(iii)

Awgrymwch un rheswm pam mae’r bobl leol yn barod i roi (give up) peth o'u tir
ffermio er mwyn creu’r coridorau o goed brodorol.

Awgrymwch ffyrdd o wella’r system goridorau sy’n cael ei dangos yn y diagram
gyferbyn.

Sut bydd y system goridorau yn helpu i warchod a chynyddu niferoedd y tamarin
llewaidd wyneb du yn y goedwig law? [2]

Nodwch un ffordd arall mae rhywogaethau mewn perygl yn gallu cael eu gwarchod. [1]
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Ailanadlydd

Tanc ocsigen

~

o //ﬂ f I
\ '-

Mewn offer SCUBA safonol, pan fyddwch yn anadlu i mewn drwy’r geg offeryn (mouthpiece)
cewch lond ysgyfaint o aer ffres o'r tanc ar eich cefn. Pan fyddwch yn anadlu allan, mae’r aer
sy’n cael ei anadlu allan yn mynd allan o’r offer i’r dwr ar ffurf swigod.

Mae offer SCUBA modern yn cynnwys ailanadlydd (rebreather). Mae hwn yn eich galluogi i
anadlu’r un aer sawl gwaith heb gynhyrchu unrhyw swigod.

(@ (i) Cwblhewch y tabl canlynol i ddangos cyfansoddiad yr aer mewnanadledig
(inspired) a'r aer allanadledig (expired). [2]

aer mewnanadledig

aer allanadledig

nwy (%) (%)
ocsigen | 10
Carbon deUOCSId ................................. 4
nitrogen [
anwedd dwr yn amrywio 1

(i) Defnyddiwch y tabl i nodi pam mae hi'n bosibl i ddeifiwr ddefnyddio ailanadlydd.[1]
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(ili) Mae aer allanadledig yn cynnwys 4% o garbon deuocsid. Mae'’r crynodiad hwn o
garbon deuocsid yn yr aer yn wenwynig. Mae ailanadlydd yn cynnwys tanc hefyd
sy’n amsugno’r carbon deuocsid gan ei gwneud hi’n bosibl i’r deifiwr ailanadlu’r aer.
Awgrymwch enw’r cyfansoddyn cemegol sy’n amsugno’r carbon deuocsid. 1]

Mae gwyddonydd yn profi’r aer oedd yn dod allan o’r tanc gan ddefnyddio offer A a B fel
sy’n cael ei ddangos isod.

Offer A Offer B

Aer ceg offeryn
allanadledig yn
cael ei anadlu

i mewn i'r offer

Tanc yn T
cynnwys anc yn
amsugnydd cynnwys
carbon gleiniau
deuocsid gwydr

(/\
\J/

Aer yn dod allan o’r
tanc ac yn cael ei

/ fyrlymu (bubbled) ——__ ()
B
O

drwy ddwr calch ~

7
| C
00\

Tiwb profi A—"] [ Tiwb profi B

(b) Pa ganlyniad fyddech chi'n disgwyl ei weld yn nhiwb profi A a B ar 6l byrlymu (bubbling)
aer allanadledig drwy ddwr calch am 2 funud? 2]

Tiwb profi A

(c) Heblaw am beidio & chynhyrchu unrhyw swigod, awgrymwch un fantais arall i ddeifiwr
sy’n defnyddio ailanadlydd. 1]
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3.

Digwyddodd y cynnydd mwyaf mewn ysmygu sigaréts ymhlith poblogaeth y DU (UK) ar

ddechrau’r 20fed ganrif.

Sigaréts
sy’n

cael eu
hysmygu
fesul
person bob
blwyddyn

Graff yn dangos y sigaréts sy’n cael eu hysmygu
fesul person, a marwolaethau o ganser yr ysgyfaint

4000 /\
Cymeriant
(con_sumpt/on) 150
sigaréets
(dynion) Canser yr
3000 ysgyfaint
(dynion)
100
2000 1
50
1000 A
1900 1920 1940 1960 1980
Blwyddyn

Marwolaethau
0 ganser yr
ysgyfaint (am
bob 100000
o bobl)

(@ O’r graff, disgrifiwch yn llawn y berthynas rhwng ysmygu sigaréts a marwolaethau o

ganser yr ysgyfaint mewn dynion.

[2]

(b) Cafodd y cysylltiad rhwng ysmygu a chanser yr ysgyfaint ei wneud yn y lle cyntaf gan
Syr Richard Doll, Athro mewn Meddygaeth ym Mhrifysgol Rhydychen. Defnyddiwch y
wybodaeth yn y graff i awgrymu pryd oedd y tro cyntaf iddo roi gwybod i'r cyhoedd
(public) am y cysylltiad rhwng ysmygu sigaréts a chanser yr ysgyfaint.

() WJEC CBAC Cyf.
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Cafodd arbrawf ei gydosod gan ddefnyddio tiwbin visking fel model o goludd. Mae hwn yn cael
ei ddangos yn y diagram canlynol. Cafodd y tiwbin visking ei lenwi & hydoddiant startsh ac
ensym amylas 1%. Ar 6l 30 munud, cafodd y dwr o amgylch y tiwbin visking ei brofi. Roedd yn
cynnwys glwcos ond dim startsh.

dwr
tiwbin visking

i hydoddiant startsh ac
ensym amylas 1%

Eglurwch pam gwnaeth glwcos ymddangos yn y dwr o amgylch y tiwbin visking ond ni chafodd
unrhyw startsh ei ddarganfod. Yn eich ateb, dylech gynnwys disgrifiad o sut cafodd y dwr ei brofi
am glwcos gan ddefnyddio hydoddiant Benedict, a’i brofi am startsh gan ddefnyddio hydoddiant
fodin. Rhowch yr arsylwadau fyddech chi’n eu disgwyl. [6 ACY]
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5.

10

Mae’r diagram yn dangos proses sy’n digwydd yn y system dreulio ddynol.

bolws o fwyd r

stumog

oesoffagws —

(@ (i) Enwchy broses sy’n cael ei dangos yn y diagram. 1]
(i)  Eglurwch sut mae’r bolws o fwyd yn cael ei symud ar hyd yr oesoffagws. [2]

() WJEC CBAC Cyf. (4471-52)
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Cafodd yr offer sy’n cael eu dangos isod eu defnyddio i ymchwilio i effaith hylif golchi llestri ynene
(glanedydd (detergent)) ar dreuliad braster gan lipas.
Tiwb 1 Tiwb 2 Tiwb 3
Cynnwys Tiwb 1 Cynnwys Tiwb 2 Cynnwys Tiwb 3
llaeth braster cyflawn llaeth braster cyflawn llaeth braster cyflawn
(50cm?3) (50cm?3) (50cm?3)
hylif golchi llestri dwr hylif golchi llestri
(5cm3) (5cm?3) (5cm3)
dwr hydoddiant lipas 2% wedji’i hydoddiant lipas 2%
(5¢cm3) ferwi (5cm°) (5¢cmd)
Cafodd y 3 thiwb eu gadael ar 20°C am 60 munud a chafodd pH cynnwys pob tiwb ei fesur bob
15 munud. Mae’r canlyniadau’'n cael eu dangos yn y tabl isod.
pH
Amser (munudau) Tiwb 1 Tiwb 2 Tiwb 3
0 (dechrau) 8.5 6.7 8.5
15 8.5 6.7 7.4
30 8.5 6.7 6.6
45 8.5 6.7 6.3
60 8.5 6.7 5.9
(b) Eglurwch y canlyniadau ar gyfer Tiwb 3. [3]
6
® WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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6. (a) Enwch ddau wyddonydd y mae eu gwaith wedi arwain at ddarganfod adeiledd DNA. [2] ynuns
e
L e

(b) Mae gan ddarn o edefyn sengl o DNA y dilyniant canlynol o fasau:
A T C T G T A C A G
(i) Beth fydd y dilyniant cyflenwol (complementary) o fasau i'r un sy’n cael ei ddangos
uchod? [1]
(i)  Nodwch y nifer mwyaf o asidau amino allai gael eu codio gan y dilyniant sy’n cael
ei ddangos. [1]
4

® WJEC CBAC Cyf. (4471-52)
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Yn 2012, cafodd sbesimenau o’r wlithen Arion flagellus eu darganfod mewn gardd yn Nyffryn
Aman yn Ne Cymru. Roedd y rhywogaeth wedi lledaenu i Gymru ar 6l cael ei chyflwyno'n
ddamweiniol ar fwyd oedd wedi’i fewnforio o Sbaen. Mae’n bwyta gwlithod a malwod eraill a
phlau (pests) cnydau eraill.
(@) Pa derm gwyddonol sy’'n disgrifio Arion flagellus fel rhywogaeth ymledol (invasive) sydd
wedi cael ei chyflwyno o wlad arall?
(b) Beth byddai angen i dreialon maes tymor hir ei ddarganfod am y rhywogaeth hon cyn
byddai’'n gallu cael ei defnyddio i reoli plau cnydau yng Nghymru? [2]
3
® WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.




8.

Mae'r diagram yn dangos sut mae’n bosibl amnewid (replace) rhai rhannau o gymalau. Mae'r
camau yn y weithdrefn yn cael eu dangos yn y golofn ar y chwith.

CAMAU

1.

Clwstwr o gelloedd dynol embryonig
yn cael ei osod ar rwyll cynnal
(support mesh).

Rhwyll yn cael ei osod mewn
deorydd/magwrydd (incubator).

Celloedd yn ffurfio meinwe newydd.

Meinwe newydd yn gallu cael ei
mewnblannu yn y corff i atgyweirio
(repair) niwed.

(a) Pa enw cyffredinol sy’n cael ei roi ar gelloedd fel y celloedd dynol embryonig sy’'n cael eu

dangos yn Cam 1y diagram?

( WJEC CBAC Cyf.

14

(4471-52)
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Amnewid meinweoedd
sydd wedi’u niweidio

[1]
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(b)  Ticiwch (¥) un blwch ym mhob colofn yn y tabl isod i adnabod rhai nodweddion cellraniad
fyddai'n digwydd yn Cam 3 yn y diagram.

[3]

swyddogaeth (function) rhan o'r gell lle mae cellraniad

cellraniad

yn cael ei reoli

nifer y cromosomau

ym mhob cell

cynyddu nifer y

dwywaith cymaint

celloedd cytoplasm 32 ér; ryr/] c1e||oedd

cynyddu maint pob yrun niferagyny

cell cnewyllyn celloedd yn Cam 1
i hanner cymaint ag

cadw nifery ,

celloedd yr un peth cellbilen yn y celloedd

yn Cam 1

(c) Awgrymwch fater moesegol (ethical) posibl sy’'n gysylitiedig &r dechnoleg sy’'n cael ei
dangos yn y diagram.

[1]

( WJEC CBAC Cyf. (4471-52)

Trosodd.

Arholwr
yn unig




Lefel yr asid lactig yn y gwaed (unedau mympwyol)

16

Cafodd crynodiad asid lactig mewn gwaed athletwr ei fesur cyn, yn ystod ac ar 0l ras.
Yna gwnaeth yr athletwr mwy o ymarfer corff rheolaidd am gyfnod o bythefnos er mwyn gwella’i

ffitrwydd.
Yna cafodd y mesuriadau asid lactig eu hail-wneud, fel o’r blaen, ar gyfer ras o’r un pellter.
Mae’r graff yn dangos y canlyniadau.

Arholwr
yn unig

Amser (mun)

(@ Rhowch resymau pam mae llinell B yn dangos tystiolaeth ei bod yn cynrychioli’r
canlyniadau ar 6l y cyfnod o bythefnos o ymarfer corff. 2]

® WJEC CBAC Cyf. (4471-52)
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(b) Mae'r siart cylch isod yn dangos cyfrannau’r resbiradaeth aerobig a resbiradaeth

anaerobig sy’n digwydd mewn athletwr yn ystod ras 100 m.

Resbiradaeth aerobig

Resbiradaeth anaerobig

(i) Nodwch y canrannau fel cymhareb.

........................................ resbiradaeth anaerobig: ..............c............ resbiradaeth aerobig

(i) Cwblhewch siart cylch, yn y cylch isod, i awgrymu’r cyfrannau disgwyliedig o
resbiradaeth aerobig ac anaerobig mewn athletwr yn ystod ras 1500 m.

Defnyddiwch yr un allwedd ag uchod.

(c) Pam mae resbiradaeth aerobig yn fwy effeithlon na resbiradaeth anaerobig?

( WJEC CBAC Cyf. (4471-52)
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Canran cymedrig y newid mewn hyd (%)

10.
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Cafodd 5 silindr unfath o daten eu gosod mewn dwr ar bob un o’r tymereddau canlynol: 7.5°C,
25°Ca35°C.

Ar 61 30 munud, cafodd y silindrau eu tynnu o’r dwr ac fe gafodd hyd pob silindr ei fesur. Cafodd
hwn ei ail-wneud bob 30 munud am 120 munud.

Cafodd canran cymedrig y newid yn hyd y silindrau eu plotio ar y graff isod.

= 35°C

AN

N\

___e25°C

—9 7.5°C

N\
\

\
\

30 60 90 120

Amser (mun)

{® WJEC CBAC Cyf. (4471-52)
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(a) Eglurwch pam gwnaeth y silindrau gynyddu mewn hyd ac enwch y broses sy’n gysylltiedig ynene
a hyn.
(b) Awgrymwch pam mae canran y cynnydd yn hyd y silindrau ar 35°C yn fwy na’r cynnydd
yn yr hyd ar 25°C ar 60 munud. 1]
(c) Mae’r silindrau ar 35 °C wedi cyrraedd eu hyd mwyaf erbyn 120 munud. Nodwch sut mae’r
hyd hwn yn cael ei gynnal. [1]
6

Trowch drosodd ar gyfer Cwestiwn 11.

(® WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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11. Disgrifiwch y broses ffotosynthesis gan gyfeirio at gynhyrchu defnyddiau (materials) mewn ynung
celloedd planhigyn. Yn eich ateb, nodwch y ffactorau cyfyngol (limiting) perthnasol.  [6 ACY]
6
DIWEDD Y PAPUR
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